

如何在法国进行企业并购系列文章之五： 中国企业法国并购的主要目的和法国并购市场的现状与优势

在上两期世尊律师事务所的《如何在法国进行企业并购》系列文章之三和四中，我们介绍了企业并购交易的时间安排，并对交易中的工作进行了解释。在本期系列文章之五中，我们将就中国企业法国并购的主要目的和法国并购市场的现状与优势进行介绍。

中国企业法国并购的主要目的

上世纪 90 年代末，中国在加入世界贸易组织之际就喊出了“走出去”的口号，之后又提供了一系列优惠措施的支持。从 2000 年至 2012 年，中国用了十二年时间成为世界第三大对外投资国。在此期间，中国企业跨国并购迅速增长，近几年跨国并购占对外直接投资的比例在 50% 以上。

国企是中国海外投资者中的主力。根据中国国家商务部的数据，2011 至 2012 年间，由国企实施的大型海外收购项目占大型海外收购项目总数的 80%。然而，有越来越多的私企走向国际，尽管目前它们的投资额还无法与国企抗衡。

中国企业，特别是顶级的精英企业，大部分都是在国内市场中发展起来的。进一步将企业做大，使企业走向国际化、成为跨国公司，是不少中国企业的目标，而并购则是他们打入国际市场一条快速而重要的途径。中国企业在海外不同国家的并购目的因为自身要求和各个国家/企业情况的不同而不尽相同，就法国而言，中国企业进行并购的主要目的如下：

- 开发贸易网络和相关服务，以满足迅速扩张的中国企业出口的需求

最初，中国投资人并购法国企业是为了取得被收购企业在欧洲市场、特别是法国市场原有的贸易网络和相关服务，更快地开拓市场、取得市场份额，以满足迅速扩张的中国企业出口的需求。

- 低价收购处于破产边缘的法国企业，获得设备、技术和专利

2011 年，中国一拖集团全资收购了处于法庭清算阶段的法国 MACCORMICK 拖拉机传动元件制造公司，其主要目的是一是全面提升中国一拖的技术水平，提升企业核心竞争力；二是可以进行法国当地生产，快速进入法国及欧洲市场。

- 收购或参股法国品牌，取得中国市场的开发和控制权

2015 年，中国复星集团经过两年的收购大战，成功收购了法国度假村集团地中海俱乐部。复星集团不仅支持地中海俱乐部在法国和欧洲的复兴，更加大地中海俱乐部对中国等新兴市场的扩张。同时让中国游客走出国门，到全球的地中海俱乐部的度假村去。

- 收购法国不动产，体验法式生活艺术

时尚、奢侈品、旅游与美食是法式生活艺术的代表，一些法国著名品牌在中国拥有很高的知名度和较大的市场份额。收购波尔多酒庄是近年来并购项目的新趋势，除了一些是为了配合中国企业在中国市场的葡萄酒销售，取消中间环节，对上游产业链进行有效控制，以便获得更大收益外；另外有一些收购酒庄项目的目的仅仅是中国投资人为了体验法国的生活方式，招待朋友品酒休闲。

同时，中国企业的并购项目也渐渐开始涉足法国的豪华酒店、时尚与奢侈品等行业。



法国并购市场的现状与优势

2014 年，法国并购项目达到 2019 宗，比 2013 年增长了 23%，为 2008 年经济危机以来的最高水平，得益于充足的现金流和历史性的低利率。在这些并购项目中，外国投资者达到了 25%。相对而言，中国企业在法国投资的规模还不算大，但是增长速度非常快。根据法国官方数据，截至 2012 年，中国在法国投资企业约 200 家，包括香港在内的中国在法投资达到 42 亿欧元，和 2005 年相比，增长了 16 倍。截至 2013 年底，法国已成为吸纳中国投资的欧洲第二大国，位居英国之后，德国之前。

作为世界第五大、欧洲第二大经济体，法国也是欧洲第一大航空、航天和核工业国，第二大农业和化工国，第三大信息和医药国。而巴黎是欧洲最大的欧元市场，第二大金融中心、世界时尚之都，因此，法国在吸引外资方面具有诸多优势：

- 法国是进入欧盟的最佳门窗；
- 法国拥有完善的教育体系，拥有世界领先水平的科研中心、企业和人才，具有较强的研发和创新能力；
- 法国作为发达市场经济国家，有规范、透明、稳定的法制环境，外国企业能得到和本土企业同等的待遇。

以上我们介绍了中国企业在法国进行并购的主要目的和法国并购市场的现状与优势。至此，我们结束了《如何在法国进行企业并购》的一系列五篇文章，我们通过第一篇《并购的定义及从企业发展角度界定的并购类型》、第二篇《常用交易架构以及企业法律结构调整的方案》、第三篇和第四篇《企业并购交易的时间安排》和本文《中国企业法国并购的主要目的和法国并购市场的现状与优势》，力求为中国投资人提供一个在法国进行企业并购的概要。我们诚挚地感谢您的阅读，并衷心希望此系列文章能对您有所帮助。

法国世尊律师事务所，作为专业的商事律师事务所，在企业并购、公司重组、不动产收购、为海外公司在法国建立分支机构等方面积累了丰富的经验，我们可以确保您在法国进行投资及收购企业中的安全和利益最大化。

如果您有任何问题，欢迎您来电来函咨询。联系方式见下，我们会尽快回复您。谢谢！

驻巴黎负责人：

孙为民律师

巴黎律师公会注册律师、世尊合伙人
法国房地产交易律师协会唯一华人会员

巴黎索邦大学国际商法学博士

法国手机：+33 6 60 75 02 72 (同微信号)

中国手机：+86 137 2007 9886

电邮：weimin.sun@sun-avocat.com

驻北京及美国负责人：

张凯律师

中华人民共和国执业律师
法律、商务顾问

中国手机：+86 135 2125 1977

美国手机：+1 708 510 3403

电邮：kai.zhang@sun-avocat.com

法国世尊律师事务所

网址：www.sun-avocat.com